

Разоблачать ложь и фальсификации истории Победы народов Советского Союза в Великой Отечественной войне

УДК 94(47+57)«1941/1945»:001.98



Александр КОВАЛЕНЯ,
академик, доктор
исторических наук,
профессор

Александр КОВАЛЕНЯ. Разоблачать ложь и фальсификации истории Победы народов Советского Союза в Великой Отечественной войне. В статье анализируются причины и источники лжи и фальсификаций истории Великой Отечественной войны. Обосновывается необходимость аргументированно разоблачать многочисленные попытки очернить решающую роль народов Советского Союза в разгроме германских агрессоров.

Ключевые слова: Великая Отечественная война, героизм, мужество, победа, национально-государственная историография, фальсификации истории, коллаборационизм, геополитические манипуляции.

Aleksandr KOVALENIA. Exposing lies and falsifications about the history of the Victory of Soviet peoples in the Great Patriotic War. The article breaks down the causes and sources of lies and falsifications about the history of the Great Patriotic War. It substantiates the need to explain and expose numerous attempts to denigrate the decisive role of the peoples of the Soviet Union in defeating the German aggressors.

Keywords: Great Patriotic War, heroism, courage, victory, national-state historiography, falsification of history, collaborationism, geopolitical manipulations.

В этом году, несмотря на запреты в некоторых странах, по всему миру прошли памятные мероприятия в честь 78-й годовщины Победы Советского Союза в Великой Отечественной войне. Миллионы людей по собственной инициативе возлагали цветы к мемориалам и могилам павших героев. Особенно широко отмечался День Победы в Беларуси и России. В торжествах принимали участие лидеры наших стран, президенты – А.Г. Лукашенко и В.В. Путин.

Всегда, а тем более на крутых поворотах истории, обращение к прошлому служило действенным аргументом социально-политического и духовно-культурного единения народа. В трудный и ответственный

[ОБ АВТОРЕ]

КОВАЛЕНЯ Александр Александрович.

Родился в 1946 году в г. Копыле Минской области. Окончил Минский государственный педагогический институт имени А.М. Горького (1975).

Работал на кафедре истории КПСС этого учреждения. С 1983 по 1991 год был членом республиканского координационного совета по решению проблем истории Великой Отечественной войны. В 1996–2004 годах – заведующий кафедрой отечественной и всемирной истории Белорусского государственного педагогического университета имени М. Танка.

С 2004 по 2008 год – директор Института истории, с февраля 2009 года – академик-секретарь Отделения гуманитарных наук и искусств НАН Беларуси.

Академик НАН Беларуси (2021), доктор исторических наук (2000), профессор (2004).

Автор более 450 научных и научно-педагогических работ, в том числе 26 монографий и 19 образовательно-методических пособий.

Сфера научных интересов: история Великой Отечественной войны, национально-государственное строительство в Беларуси.

час героические страницы национальной истории становились не только примером, но и мобилизующей духовной силой, воодушевлявшей современников. В общественном сознании и практических делах всегда сохранялись лучшие традиции, в народной памяти никогда не угасала гордость за национальных героев, их ратные подвиги и слава служили действенным примером для многих поколений.

Необходимо подчеркнуть, что эта закономерность является непреходящей. Более того, национально-государственная историография сегодня обретает особую актуальность и призвана выполнять не только прагматические, но и прогностические функции. Успех построения Союзного государства Беларуси и России, укрепление единства народов требует, чтобы исторические исследования не только объективно отражали страницы общего прошлого, но и современные научно-технические и гуманитарные достижения наших народов.

Сегодня западная политическая элита стремится помешать развитию международных интеграционных процессов и налаживанию искреннего диалога между обществом и властью внутри страны, подталкивая общественное мнение к радикальным настроениям и действиям. Беларусь не может принять навязываемые международной закулисой императивы межгосударственного противостояния и никогда не согласится быть объектом геополитических манипуляций.

Развитие внешнеполитических событий в новейшее время требует не только называть проблемы, которые целенаправленно фальсифицируются представителями западного либерал-идейного сообщества и агрессивно навязываются общественному мнению наших стран, но и назвать имена отечественных агентов Запада и их хозяев. Не менее важно вырабатывать и принимать необходимые практические меры, направленные на сдерживание скверны и предотвращения ее распространения в общественном сознании.

Отметим, что для Беларуси, находящейся на важном геополитическом перекрестке Европы и духовно-культурном разломе, всегда было не просто отстаивать национально-государственные приоритеты. Это требует от политического руководства Беларуси находить возможность выстраивания дружеских отношений с теми, кто не вмешивается в наши внутренние дела, поддерживает в налаживании и развитии международного сотрудничества.

Очень важно на всех уровнях государственной власти и практической работы общественных организаций постоянно заботиться об укреплении политической, экономической и духовно-культурной безопасности страны. Для успешного осуществления этих фундаментальных задач необходимо не только прогнозировать и своевременно выявлять вызовы и угрозы, но и вырабатывать научно-обоснованные пути их решения, чтобы противостоять фальсификации прошлого белорусского народа. Необходимо иметь в виду, что фальсификации, в силу своей идеологической направленности, оказывают разрушительное воздействие на историческое сознание людей, в первую очередь молодежи. Они размывают чувства патриотизма и гражданственности, разрушают социально-культурную идентификацию подрастающего поколения. Фактически создаются условия для переформатирования общественного сознания, подготовки и реализации сценариев цветных революций, что пытались навязать и белорусскому обществу в августе 2020 года.

Неумолимый закон времени уносит год за годом события Великой Отечественной войны в прошлое. Только у памяти нет срока давности. Нынешнее поколение белорусского народа – счастливые люди. Нам не пришлось пережить ужасы войны. О лишениях и трудностях белорусских людей в годы военных испытаний сегодня мы узнаем из книг, театральных постановок, кинофильмов, музейных экспозиций, музыкальных и художественных произведений.

Тема истории Великой Отечественной войны для белорусского народа священна. В этой связи необходимо подчеркнуть, что в стране осуществляется огромная научно-исследовательская работа, направленная на сохранение памяти и объективного освещения событий военной истории. За послевоенные годы ученые и публицисты опубликовали более 12 тыс. талантливых произведений о Великой Отечественной войне, в том числе 146 книг-хроник «Память», в которых запечатлены многочисленные документальные свидетельства и

воспоминания непосредственных участников, сражавшихся на фронтах, в рядах партизан и подполье, самоотверженно трудившихся в советском тылу.

В честь воинов-героев, партизан, подпольщиков названы многие населенные пункты, промышленные и сельскохозяйственные предприятия, научные учреждения, вузы, училища, школы, парки, площади, проспекты и улицы. В этом отношении ярственным примером является столица Беларуси. В названиях улиц, площадей и скверов Минска увековечены имена маршалов Г.К. Жукова, К.К. Рокоссовского, Ф.И. Толбухина, С.С. Бирюзова, И.И. Якубовского; генералов И.Д. Черняховского, И.Ф. Панфилова, И.Н. Руссиянова, П.С. Рыбалко, Л.М. Доватора, Л.И. Беды, Н.В. Ватутина, Я.Я. Фогеля; героев-фронтовиков Н.Ф. Гастелло, А.К. Горовца, И.Н. Зубачева, П.И. Куприянова, Д.Г. Фроликова; партизан и подпольщиков Т.П. Бумажкова, И.А. Бельского, И.Д. Варвашени, С.А. Ваупшасова, В.Т. Воронянского, З.З. Гало, Н.В. Гойшика, И.П. Казинца, Н.А. Кедышко, В.З. Коржа, П.М. Машерова, С.О. Притыцкого, П.К. Пономаренко, В.И. Талаша, В.З. Хоружей и других.

В целях увековечения подвига воинов Красной армии, партизан и подпольщиков, накануне празднования 65-й годовщины освобождения Беларуси от германских захватчиков Указом Президента Республики Беларусь от 29 июня 2009 года были награждены вымпелом «За мужнасць і стойкасць у гады Вялікай Айчыннай вайны» 22 населенных пункта страны: города Брест, Бобруйск, Борисов, Витебск, Гомель, Гродно, Жлобин, Заславль, Кличев, Кричев, Лида, Минск, Могилев, Молодечно, Орша, Полоцк, Скидель; городские поселки Бегомль, Лоев, Октябрьский (Карпиловка), Ушачи; деревня Острошицкий Городок.

Многочисленные мемориалы и памятники, установленные благодарными потомками тем, кто ценою своей жизни остановил и разгромил коричневую чуму, навечно сохраняют и прославляют в народной памяти

Возле Кургана Славы развернута экспозиция военной техники. 2023 год





героизм и благородство подвига во имя жизни. На белорусской земле более 8 тыс. мемориалов, памятников и захоронений – мест упокоения около трех миллионов воинов, партизан, подпольщиков и мирных граждан. На 21-м километре шоссе Минск – Москва в 1967 году был открыт один из главных белорусских военных мемориалов – Курган Славы Советской армии – освободительницы Беларуси, символизирующий подвиг воинов 1-го, 2-го, 3-го Белорусского и 1-го Прибалтийского фронтов в период освобождения нашей страны. Именно в этих местах в июле 1944 года во время крупнейшей наступательной операции «Багратион» в окружение попала 105-тысячная группировка немецких войск.

Сегодня ученые Института истории Национальной академии наук Беларуси, реализуя государственную политику, направленную на сохранение исторической памяти, выступили инициаторами всебелорусской акции создания серии книг «Народны летапіс Вялікай Айчыннай вайны: успомнім усіх!» [1]. В Центре военной истории Института истории НАН Беларуси развернута большая работа по сбору, обобщению и научной обработке поступающих со всех уголков страны от белорусских и зарубежных граждан материалов и подготовке их к изданию в книгах народной летописи войны.

Каждый исследователь военной истории неизбежно участвует в процессе формирования исторической политики, поскольку проблемы, связанные с историей, в том числе и Великой Отечественной войны, представляют в современной Беларуси важнейший институциональный механизм сплочения нации. Еще в 2004 году в школах и высших учебных заведениях Республики Беларусь по инициативе Президента А.Г. Лукашенко был введен факультатив (спецкурс) «Великая Отечественная война советского народа (в контексте Второй мировой войны)», подготовлены необходимые учебные пособия. В 2022 году доработан и издан учебно-методический комплекс, который включает учебное пособие, рабочую тетрадь, хрестоматию, атлас [2–5].

Для формирования критического мышления и умения работать с информацией в этот комплекс были внесены новшества. Например, в хрестоматии появилась рубрика «Война на экране», включающая наиболее значимые фильмы, снятые в России, Беларуси и других странах, которые достоверно отражают события войны. Чтобы учащиеся глубоко и осознанно понимали, в каких событиях принимали участие наши земляки, была разработана рубрика «Уроженцы Беларуси». В этом разделе показано, что белорусы вместе со всем советским народом участвовали в сражениях на фронтах, являлись партизанами и подпольщиками, самоотверженно трудились в советском тылу. В специальном разделе приведены оценки событий войны, которые давали их современники. В обновленную хрестоматию включены не только официальные документы и статистические данные, но и иллюстративный ряд, документы личного характера: отрывки из воспоминаний, из дневников, письма участников войны, что, несомненно, поможет подрастающему поколению лучше понять, что такое

война. Учебно-методический комплекс издан на двух языках: русском и белорусском. Он способствует формированию гражданского и патриотического мировоззрения у учащихся, способности противостоять фальсификации военных событий.

Известно, лженаука существовала всегда, но сейчас фальсификаторы получили доступ к достижениям информационных технологий, что позволяет широко транслировать всевозможные измышления и навязывать их большому количеству людей. Информационные диверсии сегодня все более распространены. Агенты западного влияния располагают значительными возможностями использования телевизионного и радиоэфира, мощными платформами интернет-ресурсов и необходимой финансовой поддержкой. Все это позволяет им воздействовать на широкую аудиторию людей и вербовать сторонников. Если в советское время мы говорили об отдельных буржуазных фальсификаторах истории Второй мировой войны, об отдельных ангажированных публицистах и политиках, то сегодня проблема вышла на межгосударственный уровень. Парламентская ассамблея Совета Европы (ПАСЕ) принимает резолюции, в которых по-своему трактуются события войны, извращается роль Советского Союза в разгроме нацистской Германии [6].

Мир становится другим. Даже наличие международного права и мощных международных организаций не позволили мировому сообществу преодолеть противоречия и установить эффективную систему межгосударственных отношений и многостороннего сотрудничества. Глобальные амбиции Запада во главе с США, их жесткая внешняя политика, направленная на укрепление и расширение сфер влияния в мире, порождают конфронтацию и разногласия в мировом сообществе. Старшее поколение не могло и предположить, что отношения между странами-победителями кардинальным образом могут ухудшиться в начале XXI столетия.

Анализ документальных материалов, характеризующих содержание отношений, которые сложились между СССР, Великобританией и США в годы Второй мировой войны, показывает глубину и взаимную заинтересованность в решении непростых проблем военного времени. Для того чтобы современная молодежь понимала и представляла дух и уровень межгосударственных отношений в тот непростой период, приведем некоторые фрагменты сохранившейся переписки между лидерами государств [7]. Так, в письме У. Черчилля, направленном лично И.В. Сталину в канун празднования дня Красной армии 23 февраля 1945 года, Премьер-министр Великобритании писал: «Красная Армия празднует свою двадцать седьмую годовщину с триумфом, который вызвал безграничное восхищение ее союзников и который решил участь германского милитаризма. Будущие поколения признают свой долг перед Красной Армией также безоговорочно, как это делаем мы, дожившие до того, чтобы быть свидетелями этих великолепных побед. Я прошу Вас, великого руководителя великой армии, приветствовать ее от моего имени сегодня, на пороге окончательной победы...»

Вы сами сказали, что сотрудничество было бы более трудным, если бы не существовало объединяющих уз борьбы с общим врагом. Я исполнен решимости, также как Президент и Вы, как я уверен, не допустить после победы ослабления столь прочно установившихся уз дружбы и сотрудничества. Я молюсь о даровании Вам долгой жизни, чтобы Вы могли направлять судьбы Вашей страны, которая под Вашим руководством показала все свое величие, и шлю Вам свои наилучшие пожелания и искреннюю благодарность» [7, с. 360].

Словами признательности и восхищением успехами советских войск наполнено послание Президента США Ф. Рузвельта: «Красная Армия и русский народ заставили вооруженные силы Гитлера идти по пути к окончательному поражению и на долгие времена завоевали восхищение народа Соединенных Штатов» [8, с. 205].

Нельзя не заметить, что в этих оценках не только дух корректности дипломатического протокола. Практически все послания лидеров антигитлеровской коалиции наполнены открытостью и доброжелательностью, стремлением находить возможность решения межгосударственных проблем. В этих документах отражается

сущность общественного мнения, сложившегося в странах, уважительное отношение к героической, самоотверженной борьбе советского народа против германского нацизма. К сожалению, сегодня на наших глазах западные идеологи развернули не просто ревизию итогов Второй мировой войны, но и реабилитацию преступных идеологий, их возрождение и легализацию. Наметилась тенденция не называть решающий вклад войск Красной армии в Победу.

Следует обратить внимание на то обстоятельство, что политические элиты Запада во главе с США значительно активизировались в конце XX – начале XXI столетия. После развала Советского Союза и распада социалистической системы усилилась деятельность, направленная на дискредитацию СССР, вынесшего основную тяжесть войны и сыгравшего решающую роль в победе над фашизмом. На наш взгляд, агрессивность западных элит связана не только с устранением политического влияния СССР и социалистического лагеря содружества, но и кадровыми изменениями в политическом руководстве, особенно в странах восточной Европы и Балтии. Напомним, что в 1945–1948 годах по всей Европе прокатилась волна судебных процессов над военными преступниками, участниками военно-полицейских формирований и коллаборационистами. Например, во Франции состоялось 170 тыс. судебных процессов, в Норвегии более 100 тыс. норвежцев были привлечены к различным формам ответственности за сотрудничество с оккупантами, в Дании почти 40 тыс. человек были арестованы и отправлены в лагеря для интернированных. Всего в странах Западной Европы к пожизненному заключению были приговорены 1 360 727 человек, а 43 военным преступникам был вынесен смертный приговор. Однако уже к 60-м годам XX столетия большинство осужденных были освобождены, правда, в принятых в послевоенные годы законах имелись статьи, запрещавшие бывшим коллаборационистам занимать ряд должностей и заниматься определенными видами деятельности [9, с. 790–814].

После того как в 90-е годы XX столетия на смену прежней политической элите в европейских странах стали приходиться новые люди, некоторые из них скрывали прошлое о своих предках, которые в годы Второй мировой войны активно сотрудничали с нацистами, не только разделяли национал-социалистические идеи, но и были участниками массовых убийств. Причем многие являются потомками коллаборационистов – внуками и правнуками. Они имеют кровно-генетическую связь с радикальным германским нацизмом, с теми, кто проливал кровь своего народа, сжигал деревни и села на оккупированной территории Беларуси, России, Украины, Польши, с бандеровцами и «лесными братьями». К сожалению, в годы войны были не единицы и даже не сотни, а миллионы тех, кто разделял идеологию германского национал-социализма и активно сотрудничал с германскими варварами [9–15].

Нельзя сбрасывать со счетов и факт, что за годы Второй мировой войны в результате сексуального насилия и добровольных контактов с европейскими женщинами в оккупированных странах Европы родились сотни тысяч младенцев от германских военных – убежденных носителей расовой фашистской идеологии. По некоторым оценкам историков, француженки родили от немцев около 200 тыс. детей, из них у 80 тыс. было официально зарегистрировано немецкое отцовство. От 100 до 120 тыс. норвежских женщин имели отношения с немецкими солдатами и офицерами. В годы оккупации от 40 до 60 тыс. датчанок сожительствали с немцами, от которых родилось более 12 тыс. детей. От взаимоотношений голландских женщин и немецких солдат на свет появилось около 15 тыс. детей [16–19].

Разумеется, некоторая часть этих людей, которые являлись подсознательными носителями расовых идей, получив возможность участвовать в государственном управлении, стремятся к реваншу, побуждаемому кровно-генетическим родством. Примеры деятельности политической элиты в ряде европейских стран, особенно в странах Балтии, в Польше и Украине, показывают, что идеи национал-социалистической диктатуры не ушли в прошлое. Представители новой национал-либеральной прослойки стремятся удерживать в своих руках влияние не только в научной, культурной и образовательной сферах, но и в политике. Известно, что в Украине и странах Балтии многие сегодняшние лидеры парламентов и местной власти

имеют родственные связи с бывшими коллаборационистами, разделявшими нацистскую идеологию. Причем некоторые политические лидеры стран Восточной Европы при поддержке Вашингтона были назначены именно из числа выходцев нацистских пособников на самые высокие государственные должности. Например, в странах Балтии посты президентов занимали выходцы из литовской и латвийской диаспоры, граждане США и Канады, имеющие родственные связи с бывшими коллаборационистами. Так, в Литве – В. Адамкус (1998–2003, 2004–2009), в Эстонии – Т.Х. Ильвес (2006–2016), а гражданка Канады В. Вике-Фрейберга была президентом Латвии в 1999–2007 годах. Представители зарубежных диаспор занимали и продолжают занимать высокие посты в парламентах, дипломатических и силовых ведомствах прибалтийских стран.

Более того, в Украине и странах Балтии стало традицией ежегодно устраивать шествия ветеранов и сторонников дивизии СС «Галичина», латышского добровольческого легиона СС, 20-й эстонской добровольческой пехотной дивизии СС, которые сражались на стороне войск нацистской Германии. При непосредственной поддержке и под воздействием этих сил в ряде стран Европы, особенно в Польше, Эстонии, Латвии, Литве, Украине, происходит осквернение и разрушение памятников и мемориалов, возведенных в честь воинов-освободителей Красной армии.

Разумеется, и эту горькую правду необходимо доводить до сознания молодого поколения, раскрывать истинные замыслы и цели национал-радикализма. Тогда, в 30-е годы XX столетия, не только простые люди, но и лидеры просвещенной Европы не сразу увидели и поняли смертоносную угрозу и опасность идеологии германского нацизма. В наши дни история вновь взывает к разуму, к нашей бдительности, к недопущению возрождения нацизма. Новые поколения не должны забывать, что идеи расового превосходства привели к самой кровопролитной войне, в которую было вовлечено почти 80 % населения Земли. При этом необходимо подчеркивать, что история Великой Отечественной войны – нескончаемый список военных преступлений, совершенных нацистской Германией и ее союзниками.

Нам представляется, что сегодня недооценка или преуменьшение опасности профашистских тенденций в Польше, странах Балтии и Украине, непринятие мер по нейтрализации радикальных движений может при-

Минск, площадь Победы. 9 мая 2023 года



вести к непоправимым последствиям. В этой связи молодому поколению необходимо на ярких примерах показывать цели современных ревизионистов, разоблачать западных фальсификаторов и их пособников, которые стремятся изменить систему Ялтинско-Потсдамского мироустройства. Речь идет о пересмотре итогов Второй мировой войны. На конкретных примерах необходимо раскрывать и показывать, что все основополагающие принципы и институты жизнеустройства современного мирового сообщества восходят к 1945 году.

Целенаправленные действия по делегитимизации политической модели мироустройства неизбежно ввергнут мировое сообщество в состояние хаоса. Как представляется, переписывание итогов Второй мировой войны предполагает легитимизацию тех акторов и того устройства, которые были низвергнуты в результате Великой Победы. Неслучайно в наши дни в мире вновь начинают не просто прорастать идеи национал-фашизма, а предпринимаются попытки их исторической реабилитации.

В этой связи историческая наука обязана не просто информировать, а занять наступательную позицию, чтобы предостеречь общественное мнение от целенаправленной фальсификации событий Великой Отечественной войны. На наших глазах развернута ревизия итогов Второй мировой войны, реабилитация преступных идеологий, их институциональное возрождение и легализация. При попустительстве и открытой поддержке западных элит сегодня происходит небывалый ранее, целенаправленный пересмотр не только важнейших геополитических итогов войны, но и морально-этических итогов Великой Победы над нацизмом. Главным направлением является реабилитация фашизма и целенаправленное очернение роли Советского Союза, сыгравшего решающую роль в разгроме нацистской Германии. Фальсификаторы пытаются если не извратить, то всячески принизить роль СССР и возложить ответственность на советское руководство за развязывание Второй мировой войны.

Все это требует, чтобы молодое поколение знало и понимало, кто и как участвовал в экономической подготовке германского нацизма, вооружал и финансировал восточный поход. Те, кто поучают нас сегодня, не вспоминают о том, как финансовые воротилы Запада – Ротшильды, Варбурги, Шиффы, Морганы, Дюпоны, Круппы, Тиссены, недовольные итогами Первой мировой войны, сделали все, чтобы правительства Германии, Франции, Англии, США включились в очередной передел мира. Напомним, в 1933 году Италия, Германия, Англия, Франция подписали Пакт четырех, по которому Германии было предоставлено право вооружаться. США не выступили против, а одобрили его. Причем многие документы, связанные с этим соглашением, до наших дней не рассекречены. В 1983 году американский писатель Чарльз Хайэм представил документальную книгу «Торговля с врагом», которая была опубликована в СССР в 1985 году и переиздана в России в 2017-м под названием «Братство бизнеса». В книге приведены документальные факты, подтверждающие сотрудничество с врагами США многих кланов из бизнес-элиты Америки: Рокфеллеров, Морганов и других.

Отечественным исследователям и публицистам, используя информационные возможности, необходимо наступательно раскрывать и доносить до молодого поколения факты сотрудничества сильных мира с нацистской Германией, тех, кто вооружал и направлял германский меч против народов Советского Союза. Например, убедительным примером активного сотрудничества с фашистским режимом является деятельность Генри Форда. До самого начала Второй мировой он поставлял вермахту даже военную технику, за что фюрер в честь 75-летия юбиляра наградил его высшей наградой страны для иностранцев – Большим крестом Немецкого Орла. Германский консул специально посетил Детройт и 30 июля 1938 года лично вручил автомобильному гению Золотой крест со свастикой. Заметим, это происходило до перехода заводов Форда под управление немцев, а уже в ходе Второй мировой войны заводы Форда в Европе (Германия, Бельгия, Франция) собрали для вермахта 65 000 грузовиков. В филиале этого предприятия в Швейцарии ремонтировали немецкие грузовики тысячами. Более того, «Форд» являлся далеко не единственной американской корпорацией, приложившей руку к созданию германской военной машины. К моменту начала Второй мировой войны совокупные вклады американских корпораций в свои

немецкие филиалы и представительства составляли порядка 800 млн долларов. Американские компании поставили тысячи авиадвигателей для авиации Рейха, а главное, лицензии на их производство. Например, двигатели BMW «Хорнет», которыми был оснащен самый массовый транспортный самолет Германии «Юнкерс-52», производились по лицензии американской компании Pratt & Whitney. На заводах General Motors в Германии создавалась бронетехника Рейха, а также почти 50 % силовых агрегатов бомбардировщиков Junkers-88. В 1943 году немецкий филиал General Motors разработал и стал выпускать моторы для Messerschmitt-262 – первого реактивного истребителя Люфтваффе [20–23]. Источники убедительно свидетельствуют, что финансово-экономическая поддержка стран Запада и США была внушительной. Так, если в 1932 году в возрождение экономики Германии западными державами вложено 2590 млн марок, из них 620 – в военное производство, то в 1935 году – 9040 млн, из них 5150 млн – в возрождение военно-промышленного комплекса, а в 1938 году – уже 21 030 млн и 15 500 млн марок соответственно. Вклад только английских и американских капиталов в военно-экономический потенциал и перевооружение Германии составил 20 млрд золотых марок [24, с. 23].

За годы войны в экономику Германии было привлечено около 14 млн человек иностранных рабочих. В советское время было не принято писать о сотрудничестве с Германией Польши, Болгарии, Румынии и других стран социалистического лагеря. Однако, например, из Болгарии за время войны было вывезено 546,3 тыс. тонн угля, 406,5 тыс. тонн руды, 10,9 тыс. тонн шерсти, 2,9 тыс. тонн кож, 375,7 тыс. тонн зерна, 49 тыс. тонн мяса, 128 тыс. тонн табака, 4,4 млн овец, 3,1 млн свиней, 767 тыс. штук птицы, 168 млн яиц, 265 тыс. тонн различных фруктов, 450,6 млн литров спиртных напитков. В Польше на Германию работали 264 крупных, 9 тыс. средних и 76 тыс. мелких предприятий [25–26]. Это сухие цифры европейской помощи нацистской Германии, а за ними миллионы жизней советских людей. И шведской стали, и норвежской руды, и чешских танков, и французских самолетов, и бельгийских орудий. Несомненно, сегодня эта история вновь повторяется в Украине.

Статья поступила в редакцию 13.05.2023 г.

(Продолжение в следующем номере.)

[СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННЫХ ИСТОЧНИКОВ]

1. Народны летапіс Вялікай Айчыннай вайны: успомнім усіх! Кн. 1 / Нац. акад. навук Беларусі, Ін-т гісторыі; склад.: А.М. Літвін, А.А. Крыварот, К.Д. Ганчарэнка; рэдкал.: А.А. Каваленя (гал. рэд.) [і інш.]. – Мінск: Беларуская навука, 2020. – 451 с.
2. Великая Отечественная война советского народа (в контексте Второй мировой войны): хрестоматия: пособие для учащихся учреждений общ. сред. образования с рус. яз. обучения / сост. А.А. Коваленя [и др.]; науч. ред. А.А. Ковалени. – Минск: Изд. центр БГУ, 2022. – 399 с.

3. Краснова, М.А. Великая Отечественная война советского народа (в контексте Второй мировой войны): рабочая тетрадь для 9 класса / М.А. Краснова, А.А. Коваленя. – Минск: Аверсэв, 2022. – 64 с.
4. Великая Отечественная война советского народа (в контексте Второй мировой войны): учеб. пособие для 9 (11) кл. учреждений общ. сред. образования с рус. яз. обучения / А.А. Коваленя [и др.]; под ред. А.А. Ковалени. – Минск: Изд. центр БГУ, 2022. – 246 с.
5. Великая Отечественная война советского народа (в контексте Второй мировой войны): атлас: учебное пособие для 9, 11 класса учреждений общ. сред. образования / А.А. Коваленя, М.Г. Жилинский. – Минск: Белкартография, 2022.
6. Документы ПАСЕ (неофициальный перевод). 1998–2021 гг. – Режим доступа: <https://rm.coe.int/CoERMPublicCommonSearchServices/DisplayDCTMContent?documentId=090000168064161d>. – Дата доступа: 27.04.2023.
7. Переписка Председателя Совета Министров СССР с Президентами США и Премьер-министрами Великобритании во время Великой Отечественной войны 1941–1945 гг.: в 2 т. / Министерство иностранных дел СССР; подготовлен Комиссией по изданию дипломатических документов при МИД СССР под председательством Министра иностранных дел СССР доктора экономических наук А.А. Громыко. – М.: Издательство политической литературы, 1976. – Т. 1: Переписка с У. Черчиллем и К. Эттли (июль 1941 г. – ноябрь 1945 г.). – 472 с.
8. Переписка Председателя Совета Министров СССР с Президентами США и Премьер-министрами Великобритании во время Великой Отечественной войны 1941–1945 гг.: в 2 т. / Министерство иностранных дел СССР; подготовлен Комиссией по изданию дипломатических документов при МИД СССР под председательством Министра иностранных дел СССР доктора экономических наук А.А. Громыко. – М.: Издательство политической литературы, 1976. – Т. 2: Переписка с Ф. Рузвельтом и Г. Трумэном (август 1941 г. – декабрь 1945 г.). – 328 с.
9. Семиряга, М.И. Коллаборационизм. Природа, типология и проявления в годы Второй мировой войны / М.И. Семиряга. – М.: Российская политическая энциклопедия (РОССПЭН), 2000. – 863 с.
10. Преступные цели – преступные средства: документы об оккупац. политике фашистской Германии на территории СССР (1941–1944 гг.) / Отд. истории Великой Отечеств. войны Ин-та марксизма-ленинизма при ЦК КПСС. Глав. архивное упр. при Совете Министров СССР. Советский ком. ветеранов войны. – 2-е изд., доп. – М.: Политиздат, 1968. – 383 с.
11. Дробязко, С.И. Вторая мировая война 1939–1945 гг. Восточные легионы и казачьи части в вермахте / С.И. Дробязко. – М.: АСТ: Астрель, 1999. – 48 с. 12. Літвін, А.М. Акупацыя Беларусі (1941–1944 гг.). Пытанні супраціву і калабарацыі / А.М. Літвін. – Мінск: Беларускі кнігазбор, 2000. – 288 с.
13. Залесский, К.А. Кто был кто во Второй мировой войне. Союзники Германии / К.А. Залесский. – М.: АСТ: Астрель, 2003. – 493 с.
14. Ковалёв, Б.Н. Нацистская оккупация и коллаборационизм в России, 1941–1944 / Б.Н. Ковалёв. – М.: АСТ: Транзиткнига, 2004. – 486 с.
15. Лоу, К. Жестокий континент. Европа после Второй мировой войны / Кит Лоу; пер. Л.А. Карпова. – М.: Центрполиграф, 2013. – 530 с.
16. Дети-немчики. – Режим доступа: – <https://wwii.space/дети-немчики/>. – Дата доступа: 29.04.2023.
17. Игорь Сипкин. «Фабрики детей»: как нацисты выращивали «чистокровных арийцев». – Режим доступа: <https://istoriavsem.mirtesen.ru/blog/43073708118/«Fabriki-detey»:kak-natsisty-vyirashivali-«chistokrovnyih-ari>. – Дата доступа: 28.04.2023.
18. Виктор Хомутский. Спящая с врагом. «Горизонтальный коллаборационизм» в западной Европе. – Режим доступа: <https://historicaldis.ru/blog/43237842141/Spyaschaya-s-vragom.-«Gorizontalnyiy-kollaboratsionizm»-v-zapadn>. – Дата доступа: 28.04.2023.
19. Третий рейх. «Фабрики детей» Гимmlера. – Режим доступа: <https://wwii.space/фабрики-детей-гимmlера/>. – Дата доступа: 28.04.2023.
20. Мартин, Д. Братство бизнеса (Почтенные всё люди) / Д. Мартин; пер. с англ. А. Александрова и Г. Скорова. – М.: Изд. иностр. лит., 1951. – 359 с.
21. Станислав Бартечев. Как Америка помогла Гитлеру и СССР в ВОВ. – Режим доступа: <https://proza.ru/2021/04/15/1505>. – Дата доступа: 28.04.2023.
22. Мировые гиганты, сотрудничавшие с нацистами. – Режим доступа: <https://arctus.livejournal.com/135237.html>. – Дата доступа: 29.04.2023.
23. Сергей Малыгин. Фашистский меч ковался в Вашингтоне и Лондоне – 2. – Режим доступа: <https://proza.ru/2013/01/12/636>. – Дата доступа: 28.04.2023.
24. Вторая мировая война. Итоги и уроки / П.А. Жилин [и др.]; гл. ред. комис.: С.Л. Соколов (пред.) [и др.]. – М.: Воениздат, 1985. – 447 с.
25. Подготовка Германии и ее союзников в Европе к нападению на СССР // Великая Отечественная война 1941–1945 годов: в 12 т. – М., 2012. – Т. 2: Происхождение и начало войны. – С. 409–436.
26. Попов, В.Н. Трагедия 22 июня 1941 года: причины и последствия. – Режим доступа: <https://www.politpros.com/journal/read/?ID=9119&journal=281>. – Дата доступа: 28.04.2023.